LABORATORIO DE MECANICA DOS FLUIDOS |

EXPERIENCIA 1: VISCOSIDADE

1. Viscosidade

Os fluidos nos quais a tensdo é diretamente proporcional a taxa de deformacdo sdo chamados de
fluidos Newtonianos. A constante de proporcionalidade é uma propriedade do fluido, denominada
de viscosidade absoluta ou viscosidade dinamica.

Lei de Newton para viscosidade
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Sistema Internacional: [u] = % = Pa.s

Sistema Métrico Absoluto: [u] = % = poise

Uma unidade usual é o centipoise: 1cp = 107 poise = 107 Pa.s = viscosidade da agua.

Liquido Viscosidade aproximada (Pa.s)
Ar 10°
Agua 10
Glicerina 1
Mel 10
Asfalto 10°

2. Viscosimetros

Sé&o aparelhos que fornecem a viscosidade cinemética v = u/p. Em geral, determina-se o tempo t
que certo volume de liquido gasta para escoar através de um tubo capilar (Viscosimetro Cannon-
Fenske) ou um orificio (viscosimetro Saybolt Universal). Tendo em vista a grande variacdo da
viscosidade com a temperatura, todos os viscosimetros devem ficar mergulhados em banhos

termostaticos.



1Pa.s = 10 poise
A viscosidade cinemaética nos viscosimetros de capilar é determinada a partir da equacdo que
descreve o escoamento de fluidos em dutos. A vazdo volumétrica é inversamente proporcional a
viscosidade.
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A constante do viscosimetro C depende do diametro do capilar, da inclina¢do do tubo capilar e do
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volume Vol escoando durante o intervalo de tempo medido. A dimensdo da constante é [C] = =
Em particular, a dimensdo das constantes dos viscosimetros utilizados nesta experiéncia é de

mm?/s?.

3. Experiéncia com viscosimetro Cannon-Fenske e Ubbelohde

A experiéncia consiste na medigdo da viscosidade absoluta (em Pa.s) de um 6leo a uma determinada
temperatura fixada no laboratério, utilizando-se dois viscosimetros (Cannon-Fenske e Ubbelohde).
Para isto, deve-se medir a viscosidade cinematica assim como a massa especifica dos fluidos. Esta

Gltima é calculada com um picnémetro e uma balanga.
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Onde M ¢é a massa e Vg € 0 volume da amostra utilizada no calculo da massa especifica. Cada
medi¢do de tempo de queda dos 6leos nos viscosimetros devera ser feita 5 vezes para obter-se uma

estimativa das incertezas das medidas.



